

УДК 314 (470)
ББК 60.7
Л-47

Леоненкова Надежда Павловна, кандидат политических наук, доцент кафедры государственного и муниципального управления факультета управления Майкопского государственного технологического университета, тел.: (8772) 556277.

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА: 2009 – ГОД МОЛОДЕЖИ В РОССИИ (рецензирована)

В настоящее время в современной России проблемам молодежи уделяется значительное внимание. Актуальность темы исследования обусловлена тем, что молодежь – это трудовой потенциал государства, а также часть населения, выполняющая функции формирования семьи и здорового поколения. К категории молодежи в России относятся граждане от 14 до 30 лет. Молодежь вносит значительный вклад в социально-экономическое развитие общества.

Ключевые слова: молодежь, социально-демографическая группа, политическая активность, трудоустройство, семейные ценности.

Leonenkova Nadezhda Pavlovna, Cand. of Political Science, senior lecturer of the chair of public and municipal administration, Maikop State Technological University, phone: (8772) 556277.

DEMOGRAPHIC POLICY: 2009 – THE YEAR OF YOUTH IN RUSSIA

At present in modern Russia the problems of young people has received considerable attention. The background of the research is the fact that young people make the labour capacity of the state, as well as part of the population performing the functions of family formation and healthy generation. Citizens from 14 to 30 years form the category of young people in Russia. Young people make a significant contribution to the socio-economic development of society.

Keywords: youth, social-demographic group, political activity, employment, family values.

Эффективная государственная молодежная политика – один из важнейших инструментов развития страны, роста благосостояния ее граждан и совершенствования общественных отношений. Экономические преобразования характеризуются значительными изменениями социального положения различных групп населения, в том числе и таких, которые считались носителями новых идей – молодежь. Выбранные ею социальные ориентиры во многом определяют будущее общества. Молодежь характеризуется общественными отношениями и общественными формами, которые определяют ее как самостоятельную социально-демографическую группу. Социальные особенности молодежи определяются специфической позицией, которую она занимает в процессе воспроизводства социальной структуры, а также способностью не только наследовать, но и преобразовывать сложившиеся общественные отношения.

Важной характеристикой положения молодежи является ее политическая и общественная активность. Существует несколько возможных критериев, для оценки политической активности молодежи: от теоретического интереса и гипотетической возможности участия молодых людей в тех или иных общественных действиях до оценки вовлеченности в конкретные политические события, в частности в выборы. Следует отметить, что интерес молодежи к политике связан с социальным капиталом: более образованные, состоятельные, добившиеся некоторого положения в обществе молодые

люди начинают чаще интересоваться политикой, чем те, кто борется за выживание, занят учебной или семьей. Если отсутствие интереса к политике, политическим партиям и деятелям еще можно объяснить «удаленностью» последних от повседневной жизни среднестатистического молодого человека, то отстраненность и невмешательство в события, происходящие в непосредственной близости иначе как социальная пассивность классифицировать трудно. Такой путь – путь социального иждивенчества, инфантилизма поколения, которое будет не в состоянии в перспективе взять на себя решение ключевых проблем общества. Для устойчивого развития общества необходима сбалансированная, индивидуально ориентированная молодежная политика. Именно поэтому мы утверждаем, что государственная молодежная политика должна быть, прежде всего, комплексом государственных мер, способствующих социализации молодого человека.

Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев подписал Указ о проведении в России в 2009 году Года молодежи [1]. Указ был подписан в целях развития творческого, научного и профессионального потенциала молодежи, ее активного привлечения к проведению социально – экономических преобразований в стране, воспитания чувства патриотизма и гражданской ответственности у молодых людей. Органам исполнительной власти субъектов РФ было рекомендовано осуществить мероприятия, связанные с проведением Года молодежи.

Открытие Года молодежи в Адыгее состоялось в рамках II республиканского молодежного форума «Россия – вперед!». Молодежную политику следует рассматривать как отдельное самостоятельное направление деятельности государства, предусматривающее не социальное попечение, а создание условий для формирования стратегического ресурса, обеспечивающего непрерывное пополнение человеческого капитала. Таким образом, принятие Закона Республики Адыгея «О государственной поддержке молодежи в Республике Адыгея»[2] и реализация республиканской целевой программы «Молодежь Адыгеи» обеспечили основу для выдвижения долгосрочных целей по воспитанию у молодых граждан потребности в здоровом образе жизни, выражении гражданской позиции, трудовой и социальной активности. Вместе с тем существующие бюрократические «проволочки» не позволяют большей части талантливых людей проявить свои способности и реализовать творческий и интеллектуальный потенциал. Отсутствие системы подготовки лидеров молодежных и детских общественных объединений, недостаточное информационное обеспечение препятствуют участию молодежи в социально значимых конкурсах. Изменение ценностных ориентаций в современном обществе, нацеленность молодых людей на решение в первую очередь экономических и карьерных вопросов, стремление к независимости и самостоятельности отодвигают на второй план создание семьи. Причины разводов в молодых семьях чаще всего связаны с социально-экономической и бытовой неустроенностью, недостатком институтов оказания психологической помощи и поддержки молодых семей.

Особое внимание в процессе реализации молодежной политики в Адыгее уделяется вопросу трудоустройства молодежи. Особую тревогу вызывает рост численности временно не работающих молодых людей. Проблема «вхождения» молодежи, получившей высшее профессиональное образование, на рынок труда во многом обусловлена тем, что представления выпускников о перспективах трудоустройства и будущей трудовой деятельности не совпадают с реальной обстановкой на рабочем месте. Зачастую это является следствием низкой информированности об особенностях будущей профессии.

В современных условиях разные направления государственной молодежной политики требуют дальнейшего развития, чему должна способствовать Республиканская целевая программа «Молодежь Адыгеи» на 2009-2011 годы[3]. Программа построена на основе анализа потребностей молодых граждан, адресности проводимых мероприятий и финансовых потоков, направлена на поддержку позитивных тенденций в становлении и развитии молодого поколения, на усиление противодействия деструктивному влиянию

окружающей среды и активизацию деятельности на благо государства. Каждый молодой житель Адыгеи, опираясь на собственный опыт, знания, достижения, образование, инициативу, желание участвовать в социально значимых проектах, должен иметь возможность реализовать свой потенциал. Комитет Республики Адыгея по делам молодежи выполняет в области молодежной политики аналитические, координационные, управленческие функции, обеспечивая межведомственное сотрудничество и взаимодействие институтов гражданского общества, что делает возможным использование программного метода.

Молодежь является перспективным объектом государственных инвестиций, поэтому социально-экономическое и духовно-культурное становление молодежи – одна из приоритетных задач развития Республики Адыгея.

Приоритетным направлением государственной молодежной политики на всех уровнях (муниципальном, региональном, федеральном) является развитие социальной активности молодежи, гражданского самосознания через ее участие в деятельности молодежных и детских общественных объединений, молодежных парламентов, правительств, иных консультативно-совещательных структур, созданных при органах законодательной и исполнительной власти разного уровня. Любая форма общественной активности молодежи заслуживает поддержки. Можем отметить позитивные сдвиги в развитии молодежного движения Адыгеи, связанного с появлением в республике Молодежного парламента. В него вошли 44 представителя молодежного актива со всех муниципальных образований республики: общественники, студенты и сельская молодежь. Молодежный парламент не только объединяет молодежь, но и формирует предложения по совершенствованию региональной законодательной базы, позволяет молодежи выступать с законодательными и нормотворческими инициативами.

Есть основания полагать, что проведение Года молодежи в России не рассматривается как определенный период, по истечении которого все «вернется на свои места», и молодежь по-прежнему будет ощущать недостаток внимания со стороны общества и государства. В течение этого периода планируется создать необходимую основу, сформировать предмет отрасли, нормативную и ресурсную базу, инфраструктуру и систему работы на предстоящие годы, на длительную перспективу.

Целесообразным в числе приоритетов государственной молодежной политики в России остается развитие международного молодежного сотрудничества. Развитие народной, молодежной дипломатии особенно важно в нынешней ситуации. Любая форма общественной активности молодежи, безусловно осуществляемая в рамках закона заслуживает поддержки.

Молодое поколение в большинстве своем оказалось без надежных социальных ориентиров. Разрушение традиционных форм социализации, основанной на социальной предопределенности жизненного пути, с одной стороны, повысило личную ответственность молодых людей за свою судьбу, поставив их перед необходимостью выбора, с другой – обнаружило неготовность большинства из них включиться в новые общественные отношения [4]. Выбор жизненного пути стал определяться не способностями и интересами молодого человека, а конкретными обстоятельствами. Что еще раз подтверждает необходимость развития комплексного подхода к решению программ молодежной политики.

Литература:

1. О проведении в Российской Федерации Года молодежи: Указ Президента РФ от 18 сентября 2008 г. № 1383 . URL.: [http: www.garant.ru/hotlaw](http://www.garant.ru/hotlaw).
2. Закон Республики Адыгея «О государственной поддержке молодежи в Республике Адыгея» от 21 июня 2005 г. № 332. URL.: [http: www.garant.ru/hotlaw/adygeia/121963/](http://www.garant.ru/hotlaw/adygeia/121963/).
3. Республиканская целевая программа «Молодежь Адыгеи» на 2009-2011 годы
4. Ильин И.А. Путь духовного обновления: работы разных лет. Спб.: Библиополис, 2006. С. 118.